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апошніх вылучаюцца як агульнамоўныя, так і індывідуальна-аўтарскія 

наватворы, або аказіяналізмы (ад лац. occasio – ‗выпадак‘). Менавіта 

яны надаюць вобразам адценне навізны, свежасці, у пэўнай ступені 

робяць адметнай творчасць таго ці іншага майстра слова. Як слушна 

заўважае М. Прыгодзіч, ―аўтарскія неалагізмы, як правіла, уяўляюць з 

сябе такія лексічныя адзінкі, якія не адпавядаюць агульнапрынятым 

моўным нормам, яны характарызуюцца індывідуальным густам творцы 

і абумоўлены спецыфічным кантэкстам ужывання. … Разнастайныя па 

сваѐй структуры, канцэнтрацыі ―навізны‖ і ступені экспрэсіўнасці, 

адны з іх маюць празрыстую семантыку, г. зн. лѐгка ―чытаюцца‖, 

іншыя ж рэзка выдзяляюцца на фоне ўнармаванай лексікі. … 

Колькасць аўтарскіх неалагізмаў у сучаснай беларускай мове няспынна 

папаўняецца‖ [9, с. 58-59]. 

Ілюстрацыйным матэрыялам пры разглядзе дадзенага пытання 

паслужылі аўтарскія неалагізмы, узятыяз паэтычных твораў Рыгора 

Барадуліна, Леаніда Дранько-Майсюка, Яўгеніі Янішчыц. 

Прыведзеныя ніжэй прыклады могуць выкарыстоўвацца пры 

вывучэнні тэмы ―Актыўная і пасіўная лексіка‖. 

Па сваѐй марфалагічнай прыродзе пераважную большасць 

складаюць аказіяналізмы-назоўнікі і дзеясловы: Будзе слоту абвяшчаць 

прагноз, Лістабой учыніць ператруску. Песняй, што расчуліла да слѐз, 

Я прыму цябе па-беларуску (Я. Янішчыц); Ты спісваеш блакноты да 

лістка Уздыхамі наіўных джульецінак, І лічбаў тэлефонная луска На 

ўсіх тваіх кашулях і прасцінах… (Л. Дранько-Майсюк); Ад сінізны 

чамрэлі вароны, Гусі скублі поўсць у ваўкоў, І навальніцы білі шалѐна 

Ў далоні Палесся сотні цвікоў (Л. Дранько-Майсюк); Вясне трывогаю 

травець. Журбе вярбіцца ніца. …Журыўся на Палессі журавель. Сярпы 

зубіла Сіняя сініца… (Р. Барадулін) і інш. Зафіксаваны адзінкавыя 

прыклады аказіяналізмаў-прыметнікаў, дзеепрыметнікаў, прыслоўяў: 

Чакае, покуль спіць бяда, Трывогачуйная вада. Расце, забыўшы на 

гады, Трава – хаўрусніца вады (Р. Барадулін); Як раніцу, я сустракаю 

Вас, Ад суму адзічэлы і ўначэлы, Крылатага стральца сляпыя стрэлы 

Цаляюць у ратунак мой якраз (Р. Барадулін); Мне зразумела ўсѐ і ўсѐ 

не ясна – Ці варты музыкі такой?! Ці варты я хвіліны гэтай шчаснай, 

Калі гучаць арфічна Вашы астры Па-над пустой канцэртнай асакой (Л. 

Дранько-Майсюк). 

Што да словаўтварэннязафіксаваных аўтарскіх неалагізмаў, то тут 

вылучаюцца два асноўныя спосабы: афіксальны, а таксама аснова- і 

словаскладанне. У сваю чаргу афіксальны спосаб словаўтварэння 

найбольш шырока прадстаўлены суфіксацыяй.Напрыклад: Ты 

магутнікам стань на зямлі!... Тым я стаў на зямлі, чым прасілі. Долу 



Материалы IХ Международной научно-методической конференции  

«Перспективы развития высшей школы» 

 

 59 

ніцма – паны, каралі… Горы, дрэвы галовы схілілі (Л. Дранько-

Майсюк).Ад агульнаўжывальнага прыметніка магутны пры дапамозе 

суфікса -ік- утварыўся аказіяналізм са значэннем асобы (на ўзор 

механік, кадравік, цырульнік і пад.). Бацькоўскае зямлі скупыя ляды, 

Вясновы парастак для вас – нялішні. Тапалянятамікупаляняты Каля 

таполі гордай узняліся (Р. Барадулін). Тут словаўтваральнымі 

марфемамі выступаюць суфіксы  -ян- і -ят- (як і бусляняты, 

ваўчаняты і інш.).  

Даволі пашыраным з‘яўляецца суфіксальна-постфіксальны спосаб 

утварэння аўтарскіх неалагізмаў: Ідуць здалѐку чыстыя крыніцы. Над 

імі векавая заціш дрэмле. Няхай галініцца і караніцца Пявучае 

Купалаўскае дрэва! (Р. Барадулін); Вядома ж, не… Мне гэта ўсѐ 

здалося! Яшчэ ніякі гэта не разрыў! Яшчэ шуміць эгейскае калоссе, І 

кіфарыйскі спеліцца матыў (Л. Дранько-Майсюк); У выдмах захмарных 

Завея ведзьміцца. Змрок выплывае, Нібыта з нябыту, І поўніць коўш 

Вялікай Мядзведзіцы… (Р. Барадулін); Сціха адхінаюцца клѐкатам І 

цішаю клямчацца дзверы. Зямным і нябесным клѐкатам Буслы У ялін у 

даверы (Р. Барадулін) і інш. 

Зафіксаваны адзінкавыя прыклады аўтарскіх неалагізмаў, 

утвораных прыставачна-суфіксальным спосабам: Ён з намі быў, ѐн нас 

любіў І нават пад уціскам Не проста Бургамістрам быў, А 

антыдраканістам (Л. Дранько-Майсюк); Каля нашага плота рака. 

Абсыпаецца бераг паціху. Грукат ранішняга цягніка Настрахаў на 

бярозе бусліху (Л. Дранько-Майсюк); Адчуў, што нялѐгкая праца – 

дружыць. Дарога накусціла бровы. Са свята ўстрывожана неяк 

дрыжыць Спідометра палец нервовы (Р. Барадулін). 

Аказіяналізмы, утвораныя шляхам складання слоў і асноў 

(кампазіцыя), на нашу думку, найбольш цікавыя як у семантычным, 

так і ў стылістычным плане. Яны ўражваюць чытача сваѐй 

арыгінальнасцю, надаюць непаўторную вобразнасць: На вуліцы 

Першага пацалунку Ад пані Дароты пачую: Stolat. На вуліцы Першага 

пацалунку Гітары паблісквае верасняпад (Л. Дранько-Майсюк); Душы і 

фрэсцы боязна раскрыцца. На ветры часу стыне веры крыца. Красой 

падзольнай думу расцвялі. У крыжакрылай келлі Еўфрасінні Згадаецца 

акрайчык неба сіні І посах, што падаўся ў бабылі (Р. Барадулін); 

Палаюць вогнішчы азѐр – Ад іх агню смялей блакіту. І вечар – 

электраманцѐр Нябеснага энергазбыту Уключыць зоры. Будзе ноч 

Асакавольтная цадзіцца. І сэрца рушыць басанож, Дзе пахне раніцай 

ігліца (Р. Барадулін); Дурніцам гэтым жа важней Спазнанне поўнай 

перамогі, Чым нашай еднасці дарогі Ў бялюткі май і суравей… (Я. 

Янішчыц); Але Віхор быў з раніцы не ў гуморы І сыраватай хмурынкай 
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Беглы накід сцѐр таропка. І ад нервовага тэксту Засталася ўпэўненая 

сонцакропка. Да вечара (Р. Барадулін) і інш. Увогуле нельга не 

пагадзіцца з думкай Р. Ю. Намітокавай аб тым, што ―ў 

словаўтваральным плане нестандартныя маўленчыя наватворы двойчы 

аказіянальныя: у іх, акрамя лексічнай аказіянальнасці, ѐсць яшчэ 

словаўтваральная‖ [8, с. 17]. 

Безумоўна, індывідуальна-аўтарскія неалагізмы знаходзяцца па-за 

межамі літаратурнай мовы, аднак яны ―могуць ператварацца ў факты 

мовы пры спрыяльных умовах‖ [8, с. 22]. Чытаючы верш Леаніда 

Дранько-Майсюка ―Хвалебная песьня новасловам‖ (арфаграфія аўтара 

захоўваецца), міжволі здзіўляешся такім, з аднаго боку, новым, 

свежым, а з другога – абсалютна блізкім, быццам бы зусім простым, 

але вельмі трапным словам: Во – гора: інтэрнэт… Заміж такой 

няўклюдзіны Кажыце: словасьвет І ў травені, і ў студзені. Кажыце 

круглы год, Калі й стамляцца станеце, Ня прынтэр, а выход – І 

застанецца ў памяці! І не камп‘ютэр, не! Асьветар – слова лепшае, Бо ў 

нашай старане Асьветай сьвет завершаны. І хай па-над гарой 

Мабільнікаў з мабіламі Жыве далькажык мой – Такое слова мілае! 

Далькажык – даль і каж… Кажы далѐка, сонейка, Мяне прасьвечвай 

аж Да самага да донейка! 

Такім чынам, аўтарскія неалагізмы – гэта не толькі мастацкі сродак 

перадачы своеасаблівага бачання і адчування свету паэтам, але і адна з 

крыніц узбагачэння роднай мовы, стылістычныя, семантычныя, 

словаўтваральныя магчымасці якой шматгранныя. 
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Аннотация. Предпринята попытка проанализировать статус и роль 
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Summary. Was made n attempt to analyze the status and role of the 

humanities in modern educational space of Ukraine. 
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XXI век - время перехода к высокотехнологическому 

информационному обществу, в котором особое значение имеют 

уровень образованности и культуры всего общества. Индивидуальное 

развитие человека, с одной стороны, является главным показателем 

прогресса, а с другой - основной предпосылкой дальнейшего роста 

общества. Именно поэтому наиболее приоритетными становятся наука, 

продуцирующая знания и образование, которое не только 

очеловечивает знания, но и обеспечивает индивидуальное развитие 

человека. И только то государство, которое сможет обеспечить 

приоритетное развитие этих сфер, сможет претендовать на достойное 

место в мировом сообществе и быть конкурентоспособным.  

Миссия гуманитарного блока образования и формирования 

мировоззрения, ценностных ориентаций, общей культуры личности и 

ее гражданской позиции совершенно особая, можно сказать 

уникальная. Гуманитарное знание укоренено в человеке и по своей 

сути носит гуманистический характер. Гуманитарные науки играют в 

обществе особую роль поставщиков смыслов. Главным истоком 


